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Το ομώνυμο βιβλίο της Ντίνας

Βαΐου και του Κωστή Χατζημιχάλη

«επιχειρεί ένα είδος συνθετικής αριστε-

ρής ιστοριογραφίας», σύμφωνα με τη

διατύπωση των συγγραφέων του. Η εξα-

ντλητική και επιτυχής προσέγγιση αυτού

του στόχου το καθιστά βιβλίο αναφοράς,

καταρχήν για την επιστημονική κοινό-

τητα στους τομείς της γεωγραφίας, της

κοινωνιολογίας της πόλης, της πολεοδο-

μίας, της χωροταξίας, αλλά και της αρ-

χιτεκτονικής και του αστικού σχεδια-

σμού, και στη συνέχεια για τις επιστή-

μες που έχουν αντικείμενο τη μελέτη

των ανθρώπινων κοινωνιών. Θα προ-

σεγγίσω την ύλη του ως αναγνώστρια,

εστιάζοντας στη δική μου κατανόηση

βασικών στοιχείων που το συγκροτούν,

χωρίς φυσικά να επιχειρώ ένα οδηγό

ανάγνωσης. Το βιβλίο συγκροτείται σε

4 Σεμινάρια που καλύπτουν 4 ιστορικές

περιόδους.

Η πρώτη περίοδος αναφέρεται στους

κλασικούς του μαρξισμού Μαρξ και Έν-

γκελς που, αν και «δίνουν ελάχιστη ση-

μασία στη γεωγραφία ως επι στή -

μη», αναφέρονται σε θέματα που την

αφο  ρούν, όπως στην καπιταλιστική

πόλη, στο ζήτημα της κατοικίας, στη γε-

ωγραφία του ιμπεριαλισμού και της πα-

γκόσμιας οικονομίας του κεφαλαίου, κυ-

ρίως όμως στην ιδιοκτησία της γης, στην

αντίθεση πόλης-υπαίθρου και στη γαιο-

πρόσοδο, που «αποτελεί κεντρική έν-

νοια στην κλασική μαρξιστική θεωρία

για την προσέγγιση της τιμής της γης».

Με ορισμένες αναφορές στον Λένιν

και στην πάντα πρωτότυπη και ριζοσπα-

στική σκέψη της Λούξεμπουργκ, οι συγ-

γραφείς εστιάζουν στην αναρχική σκέψη

στα θέματα χώρου: στον ρώσο γεω-

γράφο Πέτερ Κροπότκιν, στο γεωγράφο

κομμουνάρο Ελιζέ Ρεκλύ, στην Παρι-

σινή Κομμούνα και στους Ισπανούς

αναρχοσυνδικαλιστές. Αξίζει να τους

μελετήσουμε σήμερα, που όχι μόνο έχει

αμφισβητηθεί εκ βάθρων το πρότυπο

παραγωγής και κατανάλωσης και η χω-

ρική οργάνωση της καπιταλιστικής ανά-

πτυξης αλλά, επίσης, μέσα από επίκαι-

ρες διαδικασίες αλληλέγγυας κοινωνι-

κής οικονομίας, αναδύονται, εντοπισμέ-

νες χωρικά, συνεταιριστικές μορφές κά-

λυψης βασικών κοινωνικών αναγκών.

Περνώντας από τους ουτοπιστές σο-

σιαλιστές, τις υλίστριες φεμινίστριες και

τους αποπολεοδομιστές, ρεύματα που

ενθέτουν χωρικά τη συλλογική οργά-

νωση της καθημερινής ζωής, το 1ο Σεμι-

νάριο, δηλαδή η ιστορική περίοδος των

κλασικών, καταλήγει στον Αντόνιο

Γκράμσι. Στο έργο του κομμουνιστή δια-

νοητή και ιδρυτή του ΙΚΚ, που πέθανε

στη φυλακή, πραγματώνεται μια ιδανική

σχέση του μαρξισμού με τη χωρική ορ-

γάνωση σε 5 σημεία, τα οποία μεταφέρω

εδώ από το βιβλίο, γιατί αναδεικνύουν

τόσο τη δυνατότητα καθοριστικής συμ-

Ντίνα Βαΐου, Κωστής Χατζημιχάλης, Ο Χώρος στην αριστερή σκέψη, Αθήνα: 2012, Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς | νήσος

Ελένη Πορτάλιου1

Β Ι Β Λ Ι Ο Κ Ρ Ι Τ Ι Κ Ε Σ

1 Καθηγήτρια ΕΜΠ.
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βολής της μαρξιστικής θεωρίας στην

αριστερή σκέψη για το χώρο όσο και

την εξαιρετικής ευρύτητας συμβολή

των επιστημών του χώρου στη μαρξι-

στική προβληματική. Οι πέντε κατηγο-

ρίες αναλύσεων του Γκράμσι αφο-

ρούν: «στις πολύ αναλυτικές περιγρα-

φές χωροκοινωνικών προβλημάτων

στην Ιταλία της δεκαετίας του

1920», «στην εθνική και χωρική εδα-

φική ιδιαιτερότητα του καπιταλισμού»,

«στη σημασία της κοινωνίας των πολι-

τών και της έννοιας του πολιτικού»,

«στην εισαγωγή της έννοιας της ηγεμο-

νίας» και «τέλος, στην πολιτική, οικο-

νομική, ιδεολογική αλλά και εδαφική

συγκρότηση του εθνικού κράτους».

Ο Γκράμσι μάς εισάγει στο 2ο και

3ο Σεμινάριοκαι στις εξαιρετικά γόνιμες

δεκαετίες 1960, 1970 και τα πρώτα χρό-

νια της δεκαετίας του 1980, έχοντας αρ-

χίσει τον προβληματισμό «για ένα ιστο-

ρικό και γεωγραφικό υλισμό, που συνέ-

χισαν αργότερα ο Νίκος Πουλαντζάς,

ο Henri Lefebvre, ο Da vid Harvey και

άλλοι/ες». Την περίοδο αυτή όλες οι κοι-

νωνικές και ανθρωπιστικές επιστήμες

αναδιαρθρώθηκαν εκ βάθρων υπό το

φως των παγκόσμιων επαναστατικών

διαδικασιών, πράγμα που επιβεβαιώνει

ότι η επιστήμη ως κοινωνική κατασκευή

επωάζεται στα κοινωνικά και πολιτικά

συμφραζόμενα ή/και συμβάλλει στη δια-

τύπωση και κατανόησή τους.

Μια επαναστατική τομή χαρακτηρί-

ζει τις αριστερές προσεγγίσεις του

χώρου αυτή την περίοδο. Ο Νίκος Που-

λαντζάς τοποθετείται κριτικά «στον πε-

ριθωριακό ρόλο που είχε προσδώσει η

μαρξιστική έρευνα μέχρι το 1970 στις

μεταλλαγές του χώρου και του χρό-

νου» και διατυπώνει τη θέση ότι «οι με-

ταλλαγές των χωροχρονικών μητρών

αναφέρονται στην υλικότητα του κοι-

νωνικού καταμερισμού της εργασίας,

τις δομές του κράτους, των πρακτικών

και τεχνικών της καπιταλιστικής οικο-

νομικής, πολιτικής και ιδεολογικής

εξουσίας». Το αντικείμενο, βέβαια, του

Πουλαντζά δεν είναι ο χώρος. Όμως, με

τις προσεγγίσεις του για το κράτος και

το κεφάλαιο, τα νέα κοινωνικά κινή-

ματα που αναπτύσσονται στη σφαίρα

της αναπαραγωγής, καθώς και με τη

στρατηγική του δημοκρατικού δρόμου,

ελευθερώνει το πεδίο συνάντησης του

μαρξισμού με την αριστερή σκέψη για

το χώρο.

Στις επαναστατικές δεκαετίες που

αναφερθήκαμε δημιουργούνται τα μνη-

μειώδη έργα του Henri Lefebvre, κομ-

μουνιστή φιλόσοφου και ένθερμου υπο-

στηρικτή του γαλλικού Μάη, ως συνέ-

χεια της θεωρητικής του παραγωγής

των προηγούμενων χρόνων, έργα που

αφορούν στην καθημερινή ζωή, τη

σχέση της μαρξιστικής σκέψης με την

πόλη, το δικαίωμα στην πόλη και την

παραγωγή του χώρου. Η τριμερής δια-

λεκτική του Lefebvre για την προσέγ-

γιση μιας κοινωνικής θεωρίας του

χώρου, που περιλαμβάνει τις κοινωνικές

πρακτικές και τον υλικό χώρο, τις ανα-

παραστάσεις του χώρου και τους χώ-

ρους της αναπαράστασης και το λόγο

για το χώρο, παραμένει πάντα ακρογω-

νιαίος λίθος στην κατανόηση του χώρου

και την ερμηνεία των χωρικών αλλα-

γών, τόσο από την πλευρά της εξουσίας

όσο και των κυριαρχούμενων τάξεων.

Τα κοινωνικά κινήματα πόλης και οι

παρεμβάσεις του κοινωνικού κράτους

στη σφαίρα της κοινωνικής αναπαρα-

γωγής και της συλλογικής κατανάλω-

σης αποκτούν θεωρητικό έρεισμα και

φέρνουν στο προσκήνιο το έργο του

Manuel Castells, ιδιαίτερα το Η πόλη
και οι αποκάτω, με το οποίο ο συγγρα-

φέας του επιχειρεί, πλην των θεωρητι-

κών διατυπώσεων, μια πολιτική σύ-

γκλιση με τις θέσεις του Πουλαντζά για

το δημοκρατικό δρόμο στο σοσιαλισμό.

Στα κινήματα που έλαμψαν τον

Μάη του 1968 περιλαμβάνονται οι κα-

ταστασιακοί με ριζοσπαστικές προσεγ-

γίσεις της καθημερινής ζωής, του

χώρου, του θεάματος και των τεχνών

και εξίσου ανατρεπτικές πρακτικές.

Στο πεδίο των γόνιμων συγκλίσεων

αλλά και αντιπαραθέσεων «των χρυ-

σών δεκαετιών για την αριστερή και ει-

δικά τη μαρξιστική προβληματική για

τις πόλεις και τις περιφέρειες και έμ-

μεσα για το χώρο» πραγματοποιείται η

συνάντηση αυτής της προβληματικής

με τη σχολή των Annales και «τον ιστο-

ρικό και γεωγραφικό υλισμό» του Φερ-

νάν Μπρωντέλ, σύμφωνα με τη διατύ-

πωση του Hobsbawm. Στα σημαντικά

έργα του Η γραμματική των πολιτι-
σμών και, κυρίως, Η Μεσόγειος ανα-

πτύσσονται, σύμφωνα με τη συμπύ-

κνωση των συγγραφέων του βιβλίου

που παρουσιάζουμε, τρία βασικά ση-

μεία: «Από την καθημερινή ζωή στην

κοσμο-οικονομία και ξανά στην καθη-

μερινή ζωή», «Η εδαφική οικονομία

και η οικονομία των πόλεων», «Ο χρό-

νος και ο χώρος ως κοινωνικές κατα-

σκευές, με βαθιές δομές και συνέχειες».

Οι πόλεις είναι σημαντικό επίδικο

των «χρυσών δεκαετιών» όπως και τα

συναφή θέματα της αστικοποίησης, των

χωρο-κοινωνικών διαχωρισμών, της

ρύθμισης του χώρου, των ιστορικών κέ-

ντρων και των αναπλάσεων. Ταυτό-

χρονα, η αριστερή σκέψη για το χώρο

επεκτείνεται στις διευρυμένες χωρικές

επικράτειες των περιφερειών και της

άνισης ανάπτυξης που τις χαρακτηρίζει,

καθώς και του γεωγραφικού καταμερι-

σμού της εργασίας, δηλαδή σε θεματι-

κές οι οποίες πιστοποιούν την τεράστια

σημασία της χωρικής ανάλυσης για την

κατανόηση των διαδικασιών συσσώ-

ρευσης του κεφαλαίου σε τοπική, περι-

φερειακή, εθνική και διεθνή κλίμακα

(Ernest Mandel, Stuart Holland, Alain

Lipietz, και άλλοι/ες).

Αυτή την περίοδο των νέων κοινω-

νικών κινημάτων επανεμφανίζεται δυ-

ναμικά το ιστορικό αλλά ανανεωμένο

φεμινιστικό κίνημα, δρώντας καταλυ-

τικά στη συγκρότηση φεμινιστικών

προσεγγίσεων του χώρου. Ασκεί κρι-

τική στις άφυλες προσεγγίσεις, που λει-

τουργούν αποκρυπτικά ως προς τις

πολλαπλές ταυτότητες των υποκειμέ-

νων στα οποία αναφέρεται η μαρξι-

στική προβληματική για το χώρο. Μια
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πλούσια θεωρητική παραγωγή και ένα

πλήθος εκδόσεων πολιορκούν το κά-

στρο της αριστερής σκέψης για να επι-

βάλουν την έμφυλη προσέγγιση του

χώρου σε αντικείμενα που κατεξοχήν

ορίζονται από το φύλο, όπως η συλλο-

γική κατανάλωση, η κατοικία και ο δη-

μόσιος χώρος της πόλης.

Το 1973 ο David Harvey, ήδη κατα-

ξιωμένος ως φιλελεύθερος θετικιστής

γεωγράφος, ξεκινά με το βιβλίο

του Social Justice and the City μια νέα

πορεία στην αριστερή θεωρία για το

χώρο, η οποία θα αποδειχθεί εξαιρετικά

δημιουργική και παραγωγική και θα

ασκήσει πολύ μεγάλη επιρροή μέχρι

σήμερα. Τα αντικείμενα που επεξεργά-

ζεται εν πολλοίς συμπίπτουν με βασικά

θέματα της μαρξιστικής ανάλυσης του

καπιταλισμού, τα οποία επανασυνθέτει

εισάγοντας τη χωρική διάσταση.

Η δεκαετία του 1970 χαρακτηρίζε-

ται, επίσης, από την παρουσία της

Dorren Massey και τη σημαντική και

καθοριστική συμβολή της στη γεωγρα-

φία που επηρέασε σημαντικά την αρι-

στερή σκέψη και αναγνωρίστηκε με την

απονομή στην ίδια του Νόμπελ της Γε-

ωγραφίας. Οι σχέσεις παραγωγής, οι

κοινωνικές σχέσεις και οι ταξικές συ-

γκρούσεις εμπεριέχουν και εμπεριέχο-

νται, κατά τη Massey, σε χωρικές σχέ-

σεις. Σημαντική είναι και η συμβολή της

στην εισαγωγή της οπτικής του φύλου

στη μελέτη του τόπου και του χώρου με

το έργο της Spa ce, place and gender. Το

πιο πρόσφατο έργο της For space υπο-

στηρίζει τη σημασία του χώρου, την

πρωτοκαθεδρία του απέναντι στο χρόνο

καθώς και την εντοπιότητα που υποστα-

σιοποιεί τις παγκόσμιες χωρικές αλλα-

γές.

Το Σεμινάριο 4 αρχίζει χρονικά

όταν η επαναστατική ένταση των θεω-

ρητικών αναζητήσεων για το χώρο έχει

κοπάσει και οι μεγάλες αφηγήσεις, επι-

κίνδυνες πολιτικά αν και αντιφατικές,

θεωρούνται ξεπερασμένες, στο πλαίσιο

ενός περιρρέοντος σχετικισμού που συ-

μπλέει με την άνοδο του νεοφιλελευθε-

ρισμού και την κυριαρχία του ατομικού

και του ιδιωτικού απέναντι στο συλλο-

γικό και το δημόσιο. Η κρίση του μαρ-

ξισμού είχε ήδη διακηρυχθεί από τους

μαρξιστές και ο κριτικός μαρξισμός

είχε ανοίξει τα φτερά του. Όμως, πα-

ρότι ο νεκρός ανύπαρκτος σοσιαλι-

σμός, του οποίου ο θάνατος συμπυ-

κνώθηκε συμβολικά το 1989, δεν ήταν

συγγενής μας, η πτώση του σηματοδο-

τεί την πολιτική υποχώρηση όλων των

εκδοχών της αριστεράς παγκόσμια. Η

ανάκαμψη θα αρχίσει από την κοινω-

νία, στα τέλη της δεκαετίας του 1990,

όταν ο νεοφιλελευθερισμός έχει φέρει

στο προσκήνιο της ιστορίας τους νέους

παρίες της παγκόσμιας κυριαρχίας του

κεφαλαίου κι όταν το αντιπαγκοσμιο-

ποιητικό κίνημα θα επιχειρήσει να

βάλει τέλος στα πέτρινα χρόνια.

«Μεταξύ άλλων, και για τα ζητή-

ματα του χώρου διαμορφώνεται ένα αρ-

νητικό πλαίσιο για αριστερό προβλη-

ματισμό, τουλάχιστον με τους όρους

που είχε αναπτυχθεί έως τότε, αλλά και

νέες προκλήσεις και αιτήματα επανα-

προσδιορισμού» διαπιστώνουν οι συγ-

γρα φείς του Χώρου στην αριστερή σκέ -

ψη. Η λεγόμενη πολιτισμική στρο φή

αναδεικνύει σημαντικά λανθάνοντα ζη-

τήματα, τα οποία αφορούν στις επιστή-

μες του χώρου αλλά και μια σχετική

αποστασιοποίηση από τις μεγάλες ανι-

σότητες και τις εκμεταλλευτικές σχέ-

σεις που τέμνουν κάθετα τις οριζόντιες

κοι νωνικές διαστρωματώσεις. Στο

πλαί σιο αυτού που αποκαλείται αρι-

στερή σκέψη για το χώρο, συγγραφείς

όπως ο Edward Soja, ο David Harvey, η

Sharon Zukin, ο Neil Smith, ο Mike

Davis, ο Edward Said, o Homi Bhabha,

η Maria Todorova, η Judith Butler και

άλλοι/ες, προσεγγίζουν νέα χωρικά

αντικείμενα, διευρύνοντας με τρόπο

καταλυτικό τις θεματικές της αριστερής

σκέψης. Την περίοδο αυτή το έργο του

Φουκώ, που είχε ήδη ανοίξει νέους ορί-

ζοντες στα θέματα της εξουσίας και της

βιοεξουσίας, γίνεται επίκαιρο και επη-

ρεάζει τις προβληματικές για το χώρο.

Θα τελειώσω με ορισμένες γενικού

χαρακτήρα παρατηρήσεις. Η ιστοριο-

γραφία της αριστερής σκέψης για το

χώρο των συγγραφέων δεν αναζητεί

και, άλλωστε, δεν διαπιστώνει μια εξε-

λικτική διαδικασία αλλά μια αντιφα-

τική, σε σχέση με το πριν και το μετά,

πορεία των επιστημόνων και θεωρητι-

κών του χώρου, που κινούνται στο ευ-

ρύχωρο πλαίσιο της πληθυντικής αρι-

στεράς. Παρότι αδογμάτιστοι, οι συγ-

γραφείς κάνουν αυστηρές επιλογές ως

προς τα ρεύματα σκέψης που μπορούν

να συμβιώσουν στο βιβλίο. Η φαινομε-

νικά λιτή εξαγγελία της εισαγωγής και

ταυτόχρονα αναφορά στις πηγές («Ας

κρατήσουμε προς το παρόν την υπό-

θεση/θέση ότι οι κοινωνίες μέσω συ-

γκεκριμένων, συχνά συγκρουσιακών

σχέσεων δημιουργούν όχι μόνο την

ιστορία τους αλλά και τους χώρους

τους, σε συνθήκες όμως που δεν τις

έχουν επιλέξει οι ίδιες») μπορεί να θε-

ωρηθεί οδηγός για τον ορισμό και τη

συγγένεια των επιλογών του βιβλίου.

Το βιβλίο Ο χώρος στην αριστερή
σκέψη θα μπορούσε να διαβαστεί και

ως ιστοριογραφία των έμφυλων προ-

σεγγίσεων του χώρου, των κοινωνικών

κινημάτων, των μαρξιστικών ρευμά-

των, των μεταβλητών γεωγραφιών του

παγκόσμιου καταμερισμού εργασίας

και της άνισης ανάπτυξης ή των βασι-

κών αριστερών θεωριών κατά χωρικό

αντικείμενο. Πρωτίστως, όμως, αποτε-

λεί ένα συνθετικό εγχείρημα, που ανα-

δεικνύει την αλληλοπλοκή όλων των

παραγόντων οι οποίοι συνθέτουν τα

χωρικά αντικείμενα.

Η αναφορά μου σε συγκεκριμένους,

διακεκριμένους και διακεκριμένες θεω-

ρητικούς του χώρου δεν υποδηλώνει,

σε καμία περίπτωση, ότι η ιστορία είναι

αφήγηση της δράσης των μεγάλων αν-

δρών και γυναικών. Έγινε για την οικο-

νομία της παρουσίασης ενός ενιαίου

έργου που συντίθεται από ένα σύνολο

παραγόντων και προσώπων και στο

οποίο οι επώνυμες αναφορές λειτουρ-

γούν ως οδοδείκτες.
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Ο Χώρος στην Αριστερή Σκέψη, της Ντί-

νας Βαΐου και του Κωστή Χατζημιχάλη,

είναι ένα βιβλίο που δίνει χώρο στη δυνη-

τικότητα του αριστερού στοχασμού και

της αριστερής πολιτικής πράξης· ένα βι-

βλίο που αλλάζει τον τρόπο που φανταζό-

μαστε το χώρο κριτικά και που ο χώρος

μας επιτρέπει να φανταστούμε.

Πολιτικά γεγονότα κοσμοϊστορικής

σημασίας σηματοδοτούνται συνήθως με

τους χωρικούς τους ενδείκτες: η κατά-

ληψη της Βαστίλης, η Παρισινή Κομ-

μούνα, η πτώση του τείχους του Βερολί-

νου, η κατάληψη της πλατείας Τιενανμέν,

πρόσφατα η πλατεία Ταχρίρ και η αραβική

επανάσταση, οι εξεγερμένες συλλογικό-

τητες στις πλατείες της βόρειας και της

νότιας ακτής της Μεσογείου. Αντίστοιχα,

οι εξεγερσιακές ενσώματες γεωγραφίες

πειθαρχούνται εκεί όπου διαδραματίζο-

νται.

Η Ντίνα Βαΐου και ο Κωστής Χατζη-

μιχάλης στο βιβλίο τους αναφέρονται εύ-

λογα στην Παρισινή Κομμούνα του 1871,

που μετέτρεψε το χώρο της πόλης σε

πεδίο μάχης και ενσώματης υπεράσπισης

των κατακτήσεων στα οδοφράγματα.

Μετά την ήττα, οι καθεστωτικές δυνάμεις

σηματοδότησαν στο χώρο την επιστροφή

στην τάξη ανεγείροντας μνημείο στο λόφο

της Μονμάρτης, μια τεράστια άσπρη βα-

σιλική, προκειμένου να υπογραμμίσουν το

δήθεν «κοινό αίσθημα» της αστικής και

εκκλησιαστικής εξουσίας (σελ. 36). Τέ-

τοιες οριακές στιγμές της πόλης παρέχουν

το πεδίο για την ανάδυση μιας νέας γραμ-

ματικής της αγωνιστικής συλλογικότητας,

αλλά και μιας νέας γραμματικής για την

πολιτική του χώρου. Μοιάζει ο δημόσιος

χώρος των νεωτερικών πόλεων και μη-

τροπόλεων να είναι πάντα στοιχειωμένος

από το φάντασμα της εξέγερσης και της

επιθυμίας του ανασχεδιασμού. Ή, από την

άλλη πλευρά, αλλά σε συνάρτηση με την

πρώτη, μοιάζει πάντα η επανάσταση να

εμπεριέχει μια φαντασία του χώρου.

Το βιβλίο στοχάζεται με υποδειγμα-

τική συστηματικότητα και ευαισθησία τη

σχέση της Αριστεράς με το χώρο. Διε-

ρευνά τους τρόπους με τους οποίους ο

χώρος εισέρχεται στην προβληματική της

Αριστεράς, ιχνηλατώντας μια πυκνή αρι-

στερή ιστοριογραφία, από τους ουτοπι-

στές σοσιαλιστές, τη Ρόζα Λούξεμπουργκ,

τους αναρχικούς γεωγράφους, τις υλί-

στριες φεμινίστριες, τον Γκράμσι, τον Λε-

φέβρ και τους Καταστασιακούς, έως τον

Ντέιβιντ Χάρβεϋ και την Ντορήν Μάσ-

σεϋ, αλλά και νεότερα ρεύματα που ανα-

διατυπώνουν τη μαρξιστική παράδοση

μέσα από την επίδραση της μετααποικια-

κής προσέγγισης, της θεωρίας του Μισέλ

Φουκώ, των έμφυλων οπτικών για την

πόλη και των νέων κοινωνικών κινημάτων

χώρου. Το βιβλίο, που προέκυψε από τέσ-

σερα σεμινάρια που έγιναν το 2003 στο

Ινστιτούτο Πολιτικού Προβληματισμού

«Νίκος Πουλαντζάς» και επαναλήφθηκαν

στα «Σεμινάρια της Ερμούπολης» το

2006, περιλαμβάνει επίσης κείμενα-πα-

ρεμβάσεις των: Γιώργου Πατρίκιου, Χάρη

Κωνσταντάτου, Δήμητρας Σιατίστα, Σα-

λώμης Χατζηβασιλείου, Ρούλης Λυκο-

γιάννη, Αγάπης Τσίκλη και Μαρίας Χαϊ-

δοπούλου-Βρυχέα.

Καθώς οι συγγραφείς χαρτογραφούν

τους κοινωνικούς δρόμους, τα περάσματα

και τους τόπους που οραματίστηκε και

οραματίζεται η Αριστερά, μας εμπνέουν

να στοχαστούμε διατοπικά για το ποιος

Ντίνα Βαΐου, Κωστής Χατζημιχάλης, Ο Χώρος στην αριστερή σκέψη, Αθήνα: 2012, Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς | νήσος

Αθηνά Αθανασίου1

1 Καθηγήτρια στο Πάντειο Πανεπι-

στήμιο.
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είναι ο χώρος της ριζοσπαστικής πολι-

τικής σήμερα. Ενώ καταπιάνονται με τη

διαλεκτική χώρου και αριστερής σκέ-

ψης, μας προσφέρουν ένα καινοτόμο

εγχειρίδιο αναφοράς που φέρει το ορα-

ματικό αποτύπωμα για μια πληθυντική

ανανεωτική και ριζοσπαστική Αρι-

στερά που «πιάνει τόπο» και «λαμβά-

νει χώρα», δηλαδή για μια Αριστερά

που κινείται και συμβαίνει – που συμ-

βαίνει στην κοινωνία και για την κοι-

νωνία, που συμβαίνει στο χώρο αλλά

και που δημιουργεί χώρο. Η αριστερή

σκέψη για το χώρο αναμετριέται με τις

ποικίλες όψεις εξουσιαστικής κυριότη-

τας επί του χώρου, που σχετίζονται με

την καπιταλιστική «συσσώρευση μέσω

υφαρπαγής», σύμφωνα με τον Χάρβεϋ,

αλλά και με τις ιεραρχικές προδιαγρα-

φές φύλου, σεξουαλικότητας, εθνότη-

τας και αρτιμέλειας.

Ο χώρος δεν είναι απλώς εργαλείο

κοινωνικού ελέγχου και αρένα πειθάρ-

χησης, αλλά και φορέας μετασχηματι-

στικής πολιτικής δράσης. Σ’ αυτή τη

διαλεκτική είναι που μας εισάγει το βι-

βλίο τούτο: στο χώρο δρομολογούνται

αλλά και λοξοδρομούν οι νόρμες που

συγκροτούν τους κυρίαρχους και κυ-

ριαρχικούς «κοινούς τόπους». Η συλλο-

γιστική του βιβλίου στο σύνολό του δια-

περνιέται από την ιδέα των «γεωμε-

τριών δύναμης», μια φουκωική έννοια

που επεξεργάστηκε η Ντορήν Μάσσεϋ

και που αφορά διαφορετικές κλίμακες

χώρου, από το σώμα μέχρι το παγκό-

σμιο σύστημα. Μέσα από αυτή την

οπτική, ο χώρος επιτελείται ως μια πο-

λυσήμαντη αλληλοτομία κοινωνικών

σχέσεων, διαδικασιών εξουσίας, διαφο-

ροποιημένης και σχεσιακής συγκρότη-

σης των ενσώματων υποκειμένων.

Η κεντρική αυτή μέριμνα του βιβλίου

αφορά τη μετασχηματιστική ποιητική,

μέσω της οποίας οι άνθρωποι υλοποι-

ούν τη δυνατότητά τους να αλλάζουν τις

συνθήκες που τους «βάζουν στη θέση

τους», δηλαδή τους υπάγουν στις έμφυ-

λες, ταξικές, οικονομικές και εθνικές

προϋποθέσεις του ανήκειν. Οδηγούμα-

στε, έτσι, να αναζητήσουμε, μέσα από

τις σελίδες του βιβλίου αυτού, πώς συν-

δέεται το σώμα με το χώρο, τι είδους

σχέσεις εξουσίας αυτή η σύνδεση εμπε-

ριέχει και διαταράσσει. Πώς πιάνει τόπο

και δημιουργεί χώρο η εμπρόθετη

δράση των ενσώματων υποκειμένων και

η δυνατότητά της να υπερβαίνει την

εξουσία μέσω της οποίας καθίσταται

δυνατή. Κι ακόμη, πώς χαρτογραφείται,

βιώνεται και σωματοποιείται ο χώρος

από όσες και όσους υποβάλλονται στη

βία της αορατότητας ή της υπερβολικής

έκθεσης, και πού η διεκδίκηση ελεύθε-

ρης ορατότητας στο δημόσιο χώρο είναι

καθημερινό αίτημα επιβίωσης.

Η σχέση εξουσίας και χώρου αποτυπώ-

νεται σε πολλαπλές ιστορικές περιστά-

σεις πειθάρχησης, εξαίρεσης και κατα-

στολής, όπως είναι το απαρτχάιντ, η

αποικία, το γκέτο, η θηλυκοποιημένη

οικιακότητα, οι «περιφέρειες-ρεζέρβες

εργατικής δύναμης» (Ερνέστ Μαντέλ,

σ. 119), τα κέντρα κράτησης μετανα-

στών, τα σημεία στρατιωτικού ελέγχου,

τα καθεστώτα συνοριακής αστυνόμευ-

σης, η εξορία των «επικίνδυνων πολι-

τών» και ο φρονηματικός περιορισμός

κοινωνικών μιασμάτων και παριών.

Όμως δεν είναι μόνο η βίαιη περιφρού-

ρηση των «κοινών τόπων» του ανήκειν

που διαδραματίζεται στη σκηνή του δη-

μόσιου χώρου, αλλά και οι ετερόδοξες

χρήσεις του, εκείνες οι χρήσεις που πα-

ρεμβαίνουν στη συναινετική κοινοτοπία

του χώρου, αντιμιλώντας στις εθιμοτυ-

πίες της. Τέτοιο παράδειγμα διαφορετι-

κής επανενοίκησης, το οποίο τόσο εύ-

στοχα αναπτύσσουν οι συγγραφείς,

ήταν και τα «σπίτια χωρίς κουζίνες»: η

καμπάνια των υλιστριών φεμινιστριών

στα τέλη του 19ου αιώνα για τον ανα-

σχεδιασμό του αστικού και οικιακού

χώρου με βάση μια εναλλακτική έμ-

φυλη οικο-νομία. Το βιβλίο αυτό μας

εμπνέει να επερωτήσουμε σχέσεις εξου-

σίας που «λαμβάνουν χώρα» σε εδαφο-

ποιημένα ή απεδαφοποιημένα πεδία,

όπως είναι το έθνος-κράτος και τα μετα-

εθνικά δίκτυα του παγκοσμιοποιημένου

κεφαλαίου, η καπιταλιστική ιδιοκτησία

και η κυκλοφορία του κεφαλαίου, η οι-

κογένεια και οι έμφυλες νόρμες. Όμως

οι ανάγκες και οι επιθυμίες των ανθρώ-

πων εμπλέκονται σε γεωμετρίες και γε-

ωγραφίες δύναμης, χωρίς να υποτάσσο-

νται σ’ αυτές: είτε απειθαρχούν στις εν-

δεδειγμένες θέσεις είτε αρνούνται να

εκχωρήσουν τη θέση τους.

Καθώς διάβαζα το βιβλίο Ο Χώρος
στην Αριστερή Σκέψη, έπεσε στα χέρια

μου, στο Αντιρατσιστικό Φεστιβάλ πριν

από λίγες εβδομάδες, μια μικρή έκδοση

με τον τίτλο Transport Stories: Μικρές
ιστορίες καθημερινού ρατσισμού στα
ΜΜΜ. Μια μετανάστρια από την Αλ-

βανία αφηγείται μια σκηνή στο τρόλεϊ,

με έναν ηλικιωμένο κύριο που επιχειρεί

να «συμμαχήσει» μαζί της, υποθέτο-

ντας την ελληνική της υπηκοότητα,

εναντίον των πακιστανών επιβατών,

μέχρι που το κινητό της χτυπάει και

εκείνη απαντά στα αλβανικά, οπότε η

διάθεση του ηλικιωμένου κυρίου μετα-

στρέφεται ριζικά. «Ο παππούς με έκανε

να θυμηθώ», γράφει, «πως τα πρώτα

χρόνια στην Ελλάδα δεν μιλούσαμε

στους δρόμους και πουθενά έξω αλβα-

νικά, αλλά ούτε και ελληνικά, για να

μην μας καταλάβουν. Ορισμένες φορές

γινόμασταν αντιληπτοί ακριβώς εξαι-

τίας της παρατεταμένης σιωπής. Σαν

ηθοποιοί βουβών ταινιών». Αυτό λοι-

πόν το αίτημα και η δυνατότητα των

«εκτός τόπου» να παράγουν άλλες χω-

ρικότητες και συσσωματώσεις, να κά-

νουν διανοητούς και εφικτούς άλλους

χώρους, είναι στην καρδιά της προβλη-

ματικής του χώρου στην αριστερή

σκέψη. Η διεκδίκηση χώρου επιτελεί-

ται μέσω της ίδιας της έκθεσης του σώ-

ματος, που είναι ταυτόχρονα εντοπί-

σιμο και «εκτός τόπου». Κι έτσι είναι

απολύτως εύστοχος ο τρόπος με τον

οποίο οι συγγραφείς συμπυκνώνουν

την ουσία του συναρπαστικού αυτού

εκδοτικού εγχειρήματος, δίνοντας το

λόγο στον Εδουάρδο Γκαλεάνο: «Η ου-

τοπία βρίσκεται στον ορίζοντα… Πλη-

σιάζω δύο βήματα κι αυτή απομακρύ-

νεται δυο βήματα. Περπατάω δέκα βή-

ματα και ο ορίζοντας πάει δέκα βήματα

πιο κει. [...] Σε τι χρησιμεύει η ουτοπία;

Ακριβώς γι’ αυτό – για να προχωράμε».
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